
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº _______/2020 
(Do Deputado José Guimarães) 

Requer  ao  Senhor  Ministro  da
Saúde  informações  sobre  as
medidas  adotadas  para  o
enfrentamento  da  chamada
“segunda onda” de COVID-19.

Senhor Presidente, 

Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal, combinado com os
arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeiro que, ouvida a
Mesa,  seja encaminhado ao Senhor Ministro da Saúde pedido de informações sobre as
medidas  adotadas  para  o  enfrentamento  da  chamada  segunda  onda  de  COVID-19,
especialmente o seguinte: 

1.  Quais tipos  de monitoramentos  estão sendo feitos para prevenir  e prever uma possível
“segunda onda” de COVID-19 no país? 
2.  Qual  a avaliação do Ministério  da Saúde sobre a potencialidade da ocorrência de uma
“segunda  onda”  de  COVID-19?  Comparativamente  com  a  primeira  onda,  qual  seria  o
potencial lesivo dessa segunda onda para a população?
1. O mistério tem um plano para o enfrentamento da segunda onda de COVID-19? Qual?  
2. Qual protocolo o SUS adotará?
3. Há previsão de "lockdown" nacional?
4. Há previsão de contratação de mais profissionais da saúde para atuar na linha de frente no
combate à pandemia ? 
5. Há previsão de aumento de leitos de UTI no SUS para atendimento de pacientes COVID-
19?
6. Existe algum plano de manejo para transferência de pacientes de um centro que opera com
mais de 100% da sua capacidade de leitos de terapia intensiva, para locais menos afetados? 
7. Qual é o número de testes oferecidos pelo SUS? Qual é o protocolo de testagem?
8.  Há previsão  de testagem massiva  da população brasileira  para enfrentar  e  monitorar  a
segunda onda do vírus? *C
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9.  Há previsão de campanha oficial de orientação de medidas preventivas tais como uso de
máscara, álcool gel, etc?
10. Há algum auxílio técnico aos estados e municípios para a gestão da pandemia? Qual? 

Justificação 

De acordo com dados oficiais do Ministério da Saúde, o Brasil contabiliza hoje
mais de 167 mil mortes por COVID-19 desde março de 2020. E a pandemia parece estar
longe do fim.  Apesar de uma redução do número de contaminações e óbitos nos últimos
meses, já se faz sentir em algumas localidades do país o princípio de uma segunda onda da
doença. 

Desde o final do mês de outubro, a Europa teve uma elevação exponencial do
número de casos COVID, o que levou muitos países a tomarem medidas variadas de combate
à transmissão do vírus, tais como, confinamento, fechamento de bares, restaurantes, cinemas e
academias, restrição de mobilidade interregional etc:

“Europa enfrenta alta alarmante de mortes por covid-191 
Em meio a uma segunda onda de infecções, países europeus batem
recordes  de  óbitos  pelo  coronavírus  em meses.  Número  de  mortes
diárias  no  continente  aumentou  quase  40%  em  relação  à  semana
anterior, diz OMS.”

“França e Alemanha ampliam restrições contra covid; nº de casos em 24h 
bate novo recorde no mundo2

PARIS - Durante as últimas semanas, os países europeus tentaram retardar a
propagação de  uma segunda onda de infecções  por coronavírus por  meio
de restrições  específicas  e  localizadas,  destinadas  a  evitar  os  bloqueios
nacionais  impostos  na  primavera  no  hemisfério  norte.  Mas  com  o
mundo registrando  um novo  número  recorde      de  mais  de meio  milhão  de
casos  de  covid-19 em um único  dia  e  mais  de 7 mil  mortos,  as  medidas
precisaram ser ampliadas.
O  presidente  da  França, Emmanuel  Macron,  anunciou  nesta  quarta-feira,
28, um novo confinamento nacional para conter o aumento de casos a partir
da  sexta-feira  e  pelo  menos  até  1º  de  dezembro.  Bares,  restaurantes  e
estabelecimentos comerciais não essenciais vão fechar…

1 Deutsche Welle. Europa enfrenta alta alarmante de mortes por covid-19 
https://www.dw.com/pt-br/europa-enfrenta-alta-alarmante-de-mortes-por-covid-
19/a-55416179. Publicado em 27 de outubro de 2020. Acesso em 19 de novembro de 
2020. 
2  Estadão. França e Alemanha ampliam restrições contra covid; nº de casos em 24h 
bate novo recorde no mundo 
https://internacional.estadao.com.br/noticias/geral,franca-e-alemanha-estudam-
novo-lockdown-para-limitar-segunda-onda-do-coronavirus,70003492274 . Publicado 
em 28 de outubro de 2020. Acesso em 19 de novembro de 2020. 
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https://tudo-sobre.estadao.com.br/emmanuel-macron
https://internacional.estadao.com.br/noticias/geral,numeros-de-infectados-por-coronavirus-bate-novo-recorde-no-mundo,70003492334
https://internacional.estadao.com.br/noticias/geral,europa-entra-em-alerta-com-aumento-de-casos-de-covid-franca-espanha-e-irlanda-aumentam-restricoes,70003463776
https://tudo-sobre.estadao.com.br/coronavirus
https://internacional.estadao.com.br/noticias/geral,europa-central-poupada-na-primeira-onda-sofre-com-surto-de-covid-19,70003476179
https://internacional.estadao.com.br/noticias/geral,franca-e-alemanha-estudam-novo-lockdown-para-limitar-segunda-onda-do-coronavirus,70003492274
https://internacional.estadao.com.br/noticias/geral,franca-e-alemanha-estudam-novo-lockdown-para-limitar-segunda-onda-do-coronavirus,70003492274
https://www.dw.com/pt-br/europa-enfrenta-alta-alarmante-de-mortes-por-covid-19/a-55416179
https://www.dw.com/pt-br/europa-enfrenta-alta-alarmante-de-mortes-por-covid-19/a-55416179


A Alemanha decidiu impor as restrições mais duras desde um "lockdown"
ocorrido durante a primavera no hemisfério norte.”

Como se não bastasse isso,  já há países na Asia e Oriente Médio que já sentem
o impacto de uma terceira onda3. 

“Coronavírus: o país que já está na terceira onda de covid-19

Enquanto muitos países enfrentam a temida "segunda onda" de casos de
coronavírus, e ainda há lugares que não passaram da primeira, o Irã já está
contando as mortes de uma terceira onda.
E naquele que já foi um dos países do Oriente Médio mais afetados pela
pandemia, essa "terceira onda" é a mais mortal delas.”

Assim, se a segunda onda seguir o padrão da primeira, em meados de dezembro de
2020, o Brasil deverá estar no auge da nova contaminação do COVID-19. Após viver o impacto da
primeira  experiência,  estima-se  que  o  governo  brasileiro  esteja  mais  preparado  para  o
enfrentamento de um novo pico da doença e para evitar a perda de vidas humanas. 

Importante ressaltar que a vida é o primeiro dos direitos humanos e para garanti-lo
não basta que o estado se abstenha de ameaçar a vida dos cidadãos, mas requer ações positivas do
estado para garantir e efetivar o direito à vida. Por esta razão, submetemos à apreciação da Mesa
Diretora  da  Casa  dos  representante  do  povo  brasileiro  este  requerimento  de  informações,  que
esperamos seja aprovado para que o Ministério da Saúde esclareça as medidas de enfrentamento da
segunda onda do COVID-19.

Sala das sessões, em 20 de novembro de 2020.

Dep. José Guimarães 

Líder da Minoria 

3 BBC News Brasil. Coronavírus: o país que já está na terceira onda de covid-19 . 
https://www.bbc.com/portuguese/internacional-54591941. Publicado em 19 de 
outubro de 2020. Acesso em 19 de novembro de 2020. 
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https://www.bbc.com/portuguese/internacional-54591941

